

# 给“阳光海淘”一个放心的理由

## ——记宁波口岸进口商品防伪溯源平台

□ 本报记者 刘慧敏 通讯员 吕希岩 钟炫超 王樱

自2013年11月27日试运行以来,截至今年1月底,宁波跨境贸易电商获准试点企业已达158家,累计审核通过进口申报单174.7万票、货值4.5亿元,海关审核通过的备案商品超过9000种,实际上架销售商品5900多种,各项指标均居全国各试点城市首位。

“与这些进展相比,被称为‘阳光海淘’的宁波跨境贸易电子商务还有一个十分突出的亮点,就是运行良好的宁波口岸进口商品防伪溯源平台。”宁波保税区市场发展有限公司副总经理邱海龙在接受记者采访时表示。

宁波口岸进口商品防伪溯源平台由宁波出入境检验检疫局委托第三方进行设计开发,其中涉及的商品溯源数据,都来自于国检CIQ系统与海关系统。防伪溯源码作为数据的载体,由宁波国检以及海关进行严格管理,保证防伪溯源码应用在合法渠道上。“防伪溯源码就像是进口商品的‘身份证’,每一个进口商品都有唯一的防伪溯源码对应。”邱海龙介绍说。

### 保障网购进口商品的安全, 防伪溯源是个好手段

日前,有几位宁波的消费者怀疑从宁波口岸进口商品跨境购平台购买的花王尿不湿有作假。为此,有关跨境电商立即与这些消费者取得了联系,确认消费者购买的花王尿不湿是否贴有防伪溯源二维码。“如果没有加贴防伪溯源二维码,那么消费者购买的产品就并非出自宁波跨境贸易电子商务基地。如有加贴,那么我们会指导消费者通过扫描二维码的方式,了解该产品是否经过了检验检疫、海关等部门的监管,从而消除了宁波跨境贸易电子商务的误解。”宁波检验检疫局保税区办事处主任陈伟告诉记者,经过检验,这些花王尿不湿产品全部都是出自宁波跨境贸易电子商务基地,经过了检验检疫、海关等部门监管的进口商品。

宁波国际物流有限公司副总经理齐欣对防伪溯源监管平台的功能十分赞赏。他介绍说,这是一个通过运用二维码技术,对进口商品实施有效防伪与溯源,为相关各方提供便利与监管的公共服务平台,于2013年7月1日起试运行。平台的主要功能和特点,一是使用的便捷性。消费者可以通过二维码、短信或网站等方式,随时随地查询食品进口信息(包括原产国、品名、进口口岸、生产日期、报检号等关键信息);食品进口企业可在进口前后通过平台申领、加贴防伪溯源码(二维码)。二是信息的权威性。平台数据来源于官方,将每批进口食品信息、防伪码信息与对应的进口报检号信息相关联;每一个销售包装的进口食品赋予唯一的防伪码,确保查询到的相关信息真实可靠。三是追溯的有效性。企业可通过平台完成对食品的进口记录和出口记录,从而全面跟踪食品流向的全过程,一旦发现食品安全问题,即可通过平台查清食品流向,实施快速有效的追溯并召回。

“防伪溯源平台的核心,就是在进口商品上



图为宁波保税区跨境购专用仓库里工作人员正在给进口商品加贴防伪溯源码。(记者 刘慧敏 摄)

粘贴一张防伪溯源码,使得消费者能够通过智能手机扫描、拨打电话或者发送短信等多种便捷方式,获得该商品的相关信息。”邱海龙介绍说。目前,防伪溯源码所能提供的信息内容已经非常丰富,有直接来自宁波检验检疫局的官方检验信息,有直接来自平台的出入库、销售等物流信息,还有企业自己上传和维护的产品个性化信息,如品牌故事、酒庄、奶牧场介绍等,有的还包括消费积分、参考价格等信息。

### 防伪溯源码帮你了解进口商品的“身世”

作为跨境商品的“身份证”,防伪溯源码主要起到针对跨境贸易类的进口商品进行防伪以及追溯的作用。消费者在网上购买了跨境进口商品后,可以通过手机支付宝或者微信中“扫一扫”功能,查询跨境进口商品的报检报关情况,以及原产地、启运地、经销商等信息。同时,输入13位防伪码,可以查验真伪。

齐欣介绍说,截止到2015年1月,防伪溯源码的使用量为9303214枚。重点应用领域为:跨境进口商品、一般贸易进口食品。宁波出入境检验检疫局规定,所有通过跨境贸易进入口岸的商品都需要粘贴防伪溯源码。现在防伪溯源码应用比较多的是纸尿裤、奶粉、婴儿用品、

保温杯等跨境商品。另外,应用在葡萄酒、食用油、蜂蜜等一般贸易类进口商品上。

很多消费者关心防伪溯源码是如何确保粘贴在跨境商品上的?邱海龙在接受记者采访时介绍说,首先,跨境商品的进口是需要通过国家监管单位进行报检、报关的,所有商品均存放在宁波保税区监管仓库,仓库均有执法人员驻场监管,所有防伪溯源码只能在保税区监管仓库进行粘贴,执法人员会严格监管进口商进行规范粘贴,粘贴完后,还需要进行抽检,合格后才能出库。

消费者买到跨境商品后,如果觉得有问题,如何维权?邱海龙回答说,消费者在购买跨境商品后,觉得有问题,可以拿着贴有防伪溯源码的商品找经销商交涉。监管部门也会对此类维权问题进行跟踪,保障消费者的合法权益。

保税区市场监督管理局局长朱圣在接受记者采访时表示,今后消费者在进口商品跨境购平台购买商品时,可以先用智能手机扫描一下二维码再决定买不买。比如,市民买进口葡萄酒的时候,通过扫描这个防伪的二维码,就可以准确地知道这瓶酒的名称、产地、进口时间、生产时间、经销商、报检号等,这样市民就不用担心买到山寨产品了。

进口食品防伪溯源监管平台的推出也受到了进口经销商的欢迎。宁波汇立酒业有限公司总经理程胜亮告诉记者,这套系统能够让消费者便捷地了解到进口商品的真实信息,一旦发生质量问题,经销商也可以根据二维码信息开展溯源追踪,及时召回“问题商品”并向国外供货商寻求赔偿。

# 一年「吃」掉800多万吨废弃物,产生3.5亿经济效益

## 大榭资源综合利用项目达八个

本报讯(记者李平 通讯员李翰祥)近日,万华(宁波)氯碱公司“废气处理、压缩回收利用项目”被市经信委认定为资源综合利用项目。至此,大榭开发区被市经信委认定的资源综合利用项目达到8个。“这些项目每年可综合利用固废28.2万吨、废水160万吨、废气12万吨。一年消化掉废弃物180多万吨的同时,还可带来约3.5亿元的经济效益。”大榭开发区经发局有关负责人说。

万华(宁波)氯碱公司在2012年建成投用“废气处理、压缩回收利用项目”,对原作为废气排放的氢气进行提纯、压缩后以商品形式出售。该项目于2014年达到设计产能,把回收的1.1亿多立方米氢气全部卖给万华化学(宁波)有限公司作为生产MDI产品的原料,2014年仅氢气销售收入就达6300万元。

万华化学(宁波)公司有3个项目在2012年就被我市认定为资源综合利用项目。该公司工业炉气产热(蒸汽)资源综合利用项目,通过在工业炉内进行控氧燃烧,将MDI生产过程中产生的有机废气及有机废液予以无害化分解处置,利用燃烧过程中产生的大量热量,生产高压蒸汽。该项目总投资1511万元,于2010年建成投用,2014年共生产蒸汽4万多吨。该公司工业排水生产再生水资源综合利用项目以企业的有机废水、初期雨水、生活废水、循环水及消防排水为原料,将废水处理成合格的再生水,予以重新利用。该项目总投资8072万元,于2010年建成投用。目前该项目每年利用废水150多万吨。该公司化工废气产硫磺资源综合利用项目是以企业煤气装置中的富含硫化氢废气为原料,使废气中的硫化氢气体转化为单体硫磺,实现了对硫元素的回收利用。该项目目前年产硫磺近3000吨,利用化工废气500多万立方米。

万华化学(宁波)公司每年产生近百万吨的废盐水,而万华(宁波)氯碱需要大量盐水作为生产原料。万华化学(宁波)公司与万华(宁波)氯碱公司于2012年共同商定上马MDI废盐水回用项目,利用万华(宁波)的废盐水回收利用专利技术,由万华(宁波)氯碱投资1500万元建成该项目,并于当年底进入试运行状态。万华(宁波)氯碱2014年回收利用万华(宁波)的废盐水60万吨,折合纯盐33.3万吨,降低生产成本3000万元。该项目于2014年底被我市认定为资源综合利用项目。

其他3个资源综合利用项目为万华热电建材粉煤灰脱硫石膏综合利用项目、万华热电烟气脱硫副产硫酸(肥田粉)项目、万顺气体二氧化碳利用项目。

## 北仑海关推出出口担保放行制度一年来 近30家企业的出口归类 异议货物顺利通关

本报讯(记者雷晋 通讯员陈晶晶)近日,在北仑海关关前大厅内,宁波优佳报关有限公司业务员杨华光查询到担保放行的信息,心中的一块石头终于落地。受益于宁波海关推出的出口担保放行制度,他负责的这批归类异议的货物得以在缴纳一定数额的保证金后先予放行。过去一年,北仑海关为近30家企业办理出口担保放行手续,涉及货值近600万元,企业得到了实实在在的出口便利。

杨华光负责申报出口的货物是一批运往欧洲的磨刀,由于在货物归类上存在异议,他非常担心货物不能及时出运。杨华光将自己的难处告诉了北仑海关工作人员。了解相关情况后,工作人员建议其办理出口货物担保放行手续,海关对货物先予以放行,再后续处理归类异议。

事实上,早在2013年底,该项制度就已开始试行。北仑海关关前科科长王紫告诉记者,进出口在北仑区、宁波开发区经济中占有相当大的比例,随着外贸形势愈发严峻,每一笔订单对企业来说都显得尤为重要,出现因归类异议等问题导致放行受阻不但会使企业的出口成本增加,而且会使其信誉大打折扣,在国际贸易中处于被动。

为此,针对这部分出口企业,海关推出出口货物担保放行制度,如果出现归类异议情况,凡是经过查验确认不存在涉嫌走私情形或涉及贸易管制的货物,企业提出申请,海关审批同意后可以通过担保的方式先予放行出口货物。

宁波凯越国际贸易有限公司营运部副总经理吴大庆对此制度颇为赞许:“通过这一制度,查验后存在归类异议的货物,可以先押保证金放行,再进行归类认定,真正为出口企业减少了因归类认定过程而产生的滞港时间与经济损失,企业扩大出口量更有底气了。”

出口货物担保放行制度对于小微企业或产品更新频繁的中外合资企业来说帮助更大,他们更需要在短时间内通关放行,合资企业宁波创源文化发展股份有限公司即是一例。公司相关人员坦言,由于国外客户对产品的样式要求越来越多样,公司有时会生产一些有别于传统定义的产品,在通关时遇到归类异议的事时有发生。若没有出口担保放行,很多货物可能无法及时出运,如果客户借此取消订单,对企业来说后果不堪设想。

同时,随着长江经济带海关区域通关一体化改革的深入,除了北仑企业外,长江经济带沿线的企业在北仑海关通关也可以享受到这项制度的便利。

## 梅山检验检疫局签发 全市首份《烟草真实性证书》

本报讯(记者谢挺 通讯员孟越峰 陈娜莎)日前,梅山检验检疫局为宁波梅山保税港区中外运国际物流有限公司签发了《烟草真实性证书》,出口产品为烤烟片,输往比利时,数量518.4吨,货值194.98万美元,这是宁波口岸首次签发《烟草真实性证书》。

据了解,该批货物出具《烟草真实性证书》后,企业可在欧盟海关减免关税约9.75万美元,对出口企业充分利用关税优惠政策以及进一步开拓国际市场具有重要意义。

## 跨境贸易电商博览会 花落宁波保税区

### 这也是该区首次承办全国性行业盛会

本报讯(记者刘慧敏 通讯员周红梅)中国互联网协会日前在京举行新闻发布会,宣布第十四届中国互联网大会将于今年7月21日-23日在北京国际会议中心举行,其中作为大会专场活动的“2015中国互联网大会电子商务专场暨首届全球跨境电商电子商务博览会”落户宁波,由宁波保税区承办,将于今年6月28日至30日举行。这也是保税区首次承办全国性行业盛会。

中国互联网协会主办的中国互联网大会自2002年首次举办以来,已经成功举办了13届,是国内规格最高、专业性最强、影响力最大的行业盛会和亚太地区极具影响力的品牌盛会。此次是中国互联网协会与地方政府首次合作举办专场活动。本次电子商务专场暨全球跨境电商博览会选择在宁波举办,主要基于宁波地处中国电子商务产业发展的集聚区,电子商务产业先发优势明显,尤其是在宁波保税区试点的跨境(进口)贸易电子商务工作走在全国前列。

## 创新服务引凤来

### ——梅山吸引深圳前海一家投资管理类企业注册小记

□ 本报记者 谢挺

深圳前海新区以其独特的政策和区位优势,成为了全国金融企业和高端服务业的集聚地之一。但在去年,由上市公司神州泰岳和深圳前海梧桐并购投资基金合资成立的投资管理类企业却选择落户在了梅山保税港区。“我们虽然尚不具备前海新区的政策优势,但凭借创新服务,吸引力也在不断增强。”梅山保税港区管委会有关负责人说。

神州泰岳软件股份有限公司成立于2001年,是首批创业板上市公司,致力于运维管理、移动互联网运营服务。前海梧桐并购投资基金管理有限公司为前海股权交易中心控股子公司。两家共同投资公司注册地原先是优先选择在前海新区。

但是在准备注册所需材料时却遇到了问题。这家新公司的一个董事会成员当时在国外,不能及时提供个人资料,而注册材料中需要齐备所有董事会成员材料,申请的材料还需要得到所有成员认可。因此这家公司的注册进程就被深圳有关部门以材料不足而搁置了。而这家新公司投资方又希望能马上成立运营。

公司负责人心急如焚,但又无可奈何。一次偶然的机会,他接触到了梅山保税港区管委会的有关负责人。“我们了解到成立的新公司致力于

游戏开发和发行的对接服务,游戏产品的流量支持,以及帮助游戏开发者进入资本市场的规划,这是一个很有市场前景的领域。”梅山保税港区管委会有关负责人说,投资者也是这方面的专业人士,因此他们经过商讨后决定,要想方设法引进这家公司。

为了解决董事会成员在国外不能及时确认材料的问题,北仑市场监管局梅山办事处突破原先办事流程,通过发传真、微信、短信向对方详细说明所需的相关信息,并一一确认,并让企业负责人打“欠条”,保证这位董事会成员回国后补齐相关材料。

在灵活办理的同时,梅山保税港区也有自己的“安全红线”。为了保证招商引资的安全性,梅山实行“捆绑+红灯制”,招商部门、审批部门共同捆绑负责。“在为这家公司特事特办的同时,我们也要求招商部门全面了解招商企业情况,并全程跟踪,这样的连带责任就避免了招商部门只管引进、不顾质量的情况。”梅山保税港区管委会有关负责人说,如果在办理过程中发现企业有不诚信等行为,招商部门也将被“亮红灯”,下次将不再享受招商事项特事特办的待遇。